

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczi-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.



Politikai, közgazdasági és furdőugyi hetilap.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek; Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Dr. Tasnádi Nagy András honvédeink kimagasló fegyvertényeiről.

A képviselőház szerdán délben tartotta nagy érdeklődés mellett a nyári szünet első ülését, amelyen Tasnádi Nagy András elnök ünnepléses szavakkal, a Ház valamennyi tagjának lelkes éljenzése közben emlékezett meg a Szovjet ellen küzdő magyar honvédek hősiességéről, fényes haditetteiről. Beszél Széchenyi István gróf születésének százötvenedik évfordulójáról, méltatta a legnagyobb magyar mindnyájunk számára példát mutató reformtörekvéseit, végül a legnagyobb megbecsülés és csodálat hangján szólott a rokon finn népnek a bolsevizmus ellen folytatott szabadságharcáról. Zsufolt padosorok előtt nyitotta meg az ülést Tasnádi Nagy András elnök. A kormány tagjai közül jelen voltak: vitéz Bartha Károly honvédelmi, Varga József iparügyi és kereskedelmi és Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszterek.

Az elnök melegen üdvözölte a Ház tagjait abból az alkalomból, hogy a nyári szünet után először egybegyűltek, majd a következőket mondotta:

Tisztelt képviselőház!

Mielőtt munkánkra térnénk át, elmulaszthatatlan kötelességemnek tartom, hogy az egész Ház nevében megemlékezzem honvéd seeregeinkről, honvédeinkről, a mi derék fiainkról, akik az országtól sok száz kilométer távolságban nagy barátunk a németiség oldalán kemény harcokat harcolnak, hogy az Európa népeit, a civilizációt, a keresztyén kultúrát, de nemzeti létünket is fenyegető ádáz ellenséget, a bolsevizmust megsemmisíteni segítsenek.

Ugyyszólván nincs nap, mely ne hozna hírt vitézeink nagyszerű fegyvertényeiről, mely ne fűzzen újabb és újabb babérlevelet a magyar katonai dicsőség koszorújába.

Gondolatunk ott van velük és kérjük a Mindenhatót, áldja meg nemes, tiszta célokért kihuzott kardjukat.

Tudom, hogy a t. Ház minden tagja egyet ért velem, mikor hála-ánkat fejezem ki csapatainknak önfeláldozó küzdelmükért, mely barátaink és ellenségeink előtt a dicsőség fényét veti a magyar névre s mely legutóbb arra indította a hatalmas német birodalom Führerét, a német haderő legfőbb hadurát, hogy Kormányzó ur őfőméltósága személyén keresztül — honvédségünk kiválóságát s nagyszerű katonai erényeit kitüntető módon ismerje el.

Mikor erről itt, mint a nemzet törvényes képviselői örömmel megemlékezünk, kegyeletes érzéssel és hálával gondolunk azokra a fiainkra, akik e harcokban életüket adták véres áldozatul.

Kérem a t. Házat, hogy irántuk való hálánkat s az általuk hozott szent áldozatnak járó tiszteletünket felállással juttassuk kifejezésre.

T. Ház! El nem mulasztható kötelességem az is, hogy ma, amikor a nyári szünet után először vagyunk együtt, kegyeletes emlékezem meg Széchenyi István 1791 szeptember 21-i születésnapjának másfél százados évfordulójáról.

Széchenyi Istvánt még életében — épen hatalmas politikai ellenfele, Kossuth Lajos — a legnagyobb magyarnak nevezte el. Az őt megértő, nagy lelki tulajdonságait méltányló utókor a leghívebb magyar névvel is felruházta. Ugy hiszem t. Ház, hogy ma, 150 évvel születése és nyolc évtizeddel halála után minden tulás nélkül azt is mondhatjuk róla, hogy a legaktuálisabb magyar.

Tanításai, eszméi, programja, törekvései a változó időkben sem szürkültek el, nem koptak meg; az a roppant szellemi és erkölcsi kincs, amit nemzetének adott, nem vált a mult kegyeletes őrzött emlékévé. Amiket mondott, tanácsolt, tervezett, frissek, érdekesek, instruktívok, utmutatók, időszerűek ma is. Olyanok, mintha most hangzanának el és olyan szükség van rájuk, mint volt akkor, amikor az élő Széchenyi ajkáról szóltak, amikor könyveiben jelentek meg, amikor az ő hatalmas reformmunkájában jelentkeztek.

Széchenyi nemcsak a maga korának magyarságáért dolgozott, szenvedett és omlott össze, ő az örök magyarságnak szentelte életét.

Az egész magyarságot át akarta gyurni, új létre formálni: új magyar típust akart nevelni, amelyik elhagyja a mult hibáit, felfokozza a mult erényeit, amelyik európai és magyar tud lenni egyszerre.

Es milyen hősi szívvvel, mennyi hittel, mennyi elszánt akarattal és önfeláldozással fogott neki munkájának. S bár — mindenkinél jobban — ismerte nemzete hibáit, mégis el merte kiáltani, hogy — ha talán századok múlva is — de valamikor első népe leszünk a világnak!

Es Széchenyi nemcsak hitt, nemcsak lángolt, nemcsak fantáziája volt, nemcsak terveket készí-

tett, azt is megmondta, meg is mutatta, hogy hogyan kell ezeket a terveket valóra váltani.

Fájdalom, a retentő munkában és a szörnyű nemzeti katasztrófa hatása alatt az ő nagyszerű fizikum korán összetört; áldott keze aláhanyatlott s sokoldalú programja, munkája, — melynek végrehajtása amugy is egy egész lelkes munkástáborot kívánt volna — befejezetlen maradt.

Befejezetlen maradt a sok tervbe vett nagyszerű munka, de nem befejezhetetlen.

Az ő szellemének — sokszor észre sem vett — irányítása mellett a nemzeti élet különböző területein, itt is, ott is tettünk lépéseket előre. S — ha olyan bensőségesen keresztyének leszünk, mint volt Széchenyi, ha fajtánknak az az igaz, tiszta, önfeláldozó szeretete fog áthatni bennünket, melyet ő szavakban és tettekben olyan sokszor és olyan erőteljesen juttatott kifejezésre, ha mi is úgy igyekszünk felismerni a magyar hibákat és megbecsülni a magyar erényeket, mint ő, ha sem irreális optimizmusnak, sem gyáva pesszimizmusnak nem adjuk oda magunkat, ha minden tudásunkat s erőnket latbavetve hozzá méltó módon fogunk dolgozni tudni, — akkor nemcsak előkészíthetjük a nemzeti felemelkedés nagyszerű korszakát, hanem az ő megkezdett munkáit be is fejezhetjük.

T. Ház! Áthatva a Széchenyi génusza iránti hála és tisztelet érzésétől, a Felsőház elnökével együtt elhatároztuk, hogy a két Ház nevében az ő nagy emlékének megörökítésére itt, az országgyűlés házában márvány emléktáblát helyezünk el.

Elhatározásunkat a nyári szünet alatt végre is hajtottuk. Az emléktábla elkészült s be van építve az ugynevezett delegációs folyosó falába.

Bejelentem a t. Háznak, hogy ezt az emléktáblát a két Ház tagjainak jelenlétében folyó hó 29-én, déli 12 órakor fogjuk kegyeletes ünnepély keretében leleplezni.

Javaslom, hogy az elmondottak kapcsán Széchenyi István születése 150 éves évfordulójáról való megemlékezésünk a mai ülés jegyzőkönyvében megörökíttessék.

T. Ház! Ugy gondolom, hogy a közérzésnek adok kifejezést akkor is, amikor a Ház figyelmét a rokon finn nép hősi küzdelmére irányítom.

Köztudomásu, hogy a kicsiny finn nép, mely alig egy éve olyan dicsőséges harcot vívott százszorta nagyobb ellenfelével, a szovjetek Oroszországaival, ismét fegyvert fogott s kemény küzdelemben visszazszerezte ősi határait,

sőt ma már saját földjükön méri a bolsevistákra kemény csapásait.

Azt hiszem, az a megállapítás, hogy egy számbelileg kicsiny nép is lehet nagy nemzet, ha fiai erősek a hazaszeretben, tiszták jellemükben, gazdagok a tudásban, kitartók a munkában és vitézek a harcban, egy nemzetre sem illik jobban, mint a számbelileg kicsiny finn nemzetre és úgy vélem, mindannyiunk nevében jelenthetem ki, hogy a legnagyobb tisztelettel és megbecsüléssel nézzük a rokon finn nemzet heroikus küzdelmét s országuk területi építésének helyreállítás feletti hazafias örömben testvéri érzéssel osztozunk. (Általános éljenzés és taps.)

Általános helyeslés közben jelentette be az elnök, hogy erről a képviselőház nevében a finn képviselőház elnökét táviratilag fogja értesíteni.

Országos árelenőrzés.

A közellátási minisztérium, amint azt Györfly-Benyel Sándor is hangsúlyozta legutóbb adott nyilatkozatában, fokozott mértékben gondoskodik a hatósági árak betartásáról és az árdrágítások környötelen megakadályozásáról.

Az ország egész területét behálózó árelenőrzési rendszert építenek ki s ennek keretében dolgozik az árufelügyeleti és árelenőrző szervezet. Az erélyes intézkedések során néhány napon belül gondoskodás történik a hatósági áraknak minden helységben és minden közszükségleti cikket árusító helyiségben való kifüggesztéséről. Az országot 800 árufelügyeleti körzetre osztják s a megállapított árakat e 800 körzet községségébe juttatják el. A körzethez tartozó községek nyomban megkapják a leérkezett maximális árakat és haladéktalanul gondoskodnak arról, hogy ezek az árak a közszükségleti cikkeket árusító üzletekben kifüggesztessenek. Az előjárások feladata annak biztosítása, hogy a község valamennyi élelmiszerárusító üzletében ezeket a hatósági árakat szembetűnően elhelyezett olvasható árjegyzőtáblák hirdessék.

A 800 árufelügyeleti helység magában foglalja az erdélyi és délvidéki területeket is és ez a rendszer biztosítani fogja, hogy az ország valamennyi községében, valamennyi élelmiszerüzletében és valamennyi piacon a közönség könnyen és egyszerűen tájékozódhassék a hatósági árak felől. Az eladó tehát a jövőben nem védekezhetik azzal, hogy nem ismerte a maximális árakat, a vevőkönység pedig az árjegyzőtáblák alap-

jan megvédheti jogos érdekeit, vagyis maga akadályozhatja meg, hogy árdragító visszaélés áldozatául essék.

A jelenleg működő ellenőrző szervek mellett a közellátási rendszert továbbra is erélyesen foglalkozik majd az árurejtegetők elfogatásával s az esetleges árdragítókat törvény elé juttatja. Az ellenőrzésnek egyébként a közönségen kívül segítségére lesz az államrendőrség és a csendőrség is. A tettenért árdragítókat fölött minden egyes esetben a gyorsított tanácsok, illetve az egyes bírák ítélik.

Az ellenőrzés országosan megszervezett új rendje, amely minden községben kifüggeszti a hatósági árakat, a legalkalmasabb megoldás az árdragítás könyörtelen letörése.

A földbirtokpolitikai törvény végrehajtási utasításai.

A kormány a földbirtokpolitikai törvénynek (1940. évi IV. t.c.) újabb igen fontos rendelkezéseit léptette életbe. Az annakidején nagy belpolitikai hullámokat verő földreformjavaslatnak eddig csak a házhelyszerzésre vonatkozó része lépett életbe, illetve csak errenézve adta ki a kormány alapos előkészítés után a végrehajtási utasítást.

Az igazságosabb és helyesebb földbirtok megosztására irányuló intézkedések azonban ezzel korántsem álltak meg s a kormány a háborus viszonyok ellenére is azon van, hogy a reformmunkát minél szélesebb körben amennyire csak a körülmények és a ma döntő jelentőségű termelési szempont megengedik, folytassa.

Az új intézkedések közül különös figyelmet érdemel az, amely megnehezíti az idegen állampolgárok birtokszerezését. Eszerint nem magyar állampolgár csak előzetes engedéllyel szerezhethet Magyarországon földbirtokot. A rendelkezés vonatkozik jogi személyekre is, de nem vonatkozik örökösödés esetére. A magyar közvélemény bizonyára örömmel üdvözlö, hogy nemzetünk legdrágább kincse, a föld az eddiginél erősebb tulajdonjogi védelemben részesül.

Az új rendelet kimondja, hogy idegen községbeliek mezőgazdasági ingatlan szerzése tekintetében elővásárlási jog illeti meg az államot és az ügylet tudomásulvételét az elővásárlási jog gyakorlása nélkül is meg lehet tagadni. Ez a rendelkezés azt a célt szolgálja, hogy a földbirtokpolitikai változások irányítása egységes legyen és elő ne fordulhasson, hogy valamely idegen község lakosai egy másik község lakosai jogos igényeinek kielégítését vásárlásaikkal lehetetlen tegyék.

Intézkedik a rendelet a kártalanítási összeg tekintetében. Eszerint az átengedésre kötelezettet a telepítési alappól az egész becsérték, illetőleg a teljes haszonbér megfizetésével kell kártalanítani. A kártalanítási összeget buzában vagy rozsban állapítják meg és felerészben pénzben, felerészben 4 százalékkal kamatozó kötvénnyel fizetik. Bizonyos indokolt esetekben, ha az átengedésre kötelezett ipari vagy egyéb vállalatot akar alapítani, vagy megmaradt birtokrészén a gazdálkodás színvonalát

emelni, úgy a teljes összeget is lehet pénzben kifizetni.

Nemzetvédelmi érdekeket szolgál az a rendelkezés is, amely szerint háborus időkben és a gazdasági válságok idejében szerzett ingatlanok ellenértékét és haszonbérét a jogtalan nyereség mérvéhez képest a valóságos és teljes becsértéknél, illetőleg a haszonbérnél alacsonyabb összegben is meg lehet állapítani. Nemzetvédelmi jellegű intézkedés továbbá az, amely szabályozza a zsidók és nemzsidók közt ingatlan tekintetében fennálló tulajdonközösségek megszüntetésének kérdését. Az új földbirtokpolitikai rendelkezések október 15-én már hatályba léptek.

Az árdragítás letörése.

A közelmúltban ismét felütötte a fejét a közellátással kapcsolatos spekuláció és a közvélemény nyugalmát lelkiismeretlen egyének különféle teljesen alaptalan állításokkal terjesztésével igyekeztek megzavarni. A közönség egy része a pontrendszer bevezetése hírének hitelt adott és tömeges vásárlásokkal igyekeztek bizonyos készleteket beszerezni. Ezzel kapcsolatban illetékes helyről idején jelent meg a határozott cáfolat és most legutóbb Gyórfy-Bengyel Sándor közellátási miniszter tájékoztatta nagyobb nyilatkozatában a közvéleményt.

A háborus időkben — mondotta a miniszter — a legfontosabb kötelesség az, hogy mindenki őrizze meg nyugalmát, ne üljön fel alaptalan híreszteléseknek, mert nagyon jól tudjuk, hogy az ellenséges propaganda mindent elkövet a különböző rémhírek terjesztésével, hogy gyengítse a belső frontot.

A miniszter ezután a lelkiismeretlen spekulációról szökött. Utalt a mesterségesen előidézett tojás-hiányra s arra, hogy e gyalázatos mesterkedésnek rövid idő alatt véget vetettek. Említést tett a burgonyaellátásban mutatkozó szintén alaptalan hiányokra s kiemelte a spekuláció ráfizetését, mert hiszen hiába rejtették el az árut, miután a burgonya árát nem emelte a hatóság, hanem éppen ellenkezőleg, leszállította.

A jövőben megvizsgáljuk minden hirtelen fellépő áruhiány okát — folytatta Gyórfy-Bengyel Sándor — és ha rájövünk arra, hogy az áruhiányt a háborus idők kártékony nyereszkeskedési célzata okozta, úgy nem riadunk vissza a legdrasztikusabb eszközök alkalmazásától sem.

Az azonban bizonyos, hogy mesterséges áruhiányt előidézni nyereszkeskedést, akár a kellő mértékben alkalmazott árleszállítással, akár más módon mindenkor és mindenképpen letörjük. A közellátás felelős irányítói, a közellátási miniszter tájékoztatója szerint nem kérnek mást a közönségtől, csak fegyelmezett, nyugodt magatartást és bizalmat. Cáfolta a továbbiakban a dohányjegy és a pontrendszer bevezetésének híreit, majd így folytatta:

— Mondhatom, hogy a bizalom és a fegyelmezett magatartás az, amit mindenkitől joggal követelhetek, de ezen túlmenően elősegítjük a közönség megnyugtatótását azáltal, hogy egyrészt csirájában elfojtjuk a suttogó aknamunkát, másrészt pedig biztosítani fogjuk, hogy mindenki a hatóságilag meg-

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Okt. 26. vasárnap: Az én lányom nem olyan. Kacagató énekes, zenés, magyar vígjáték. Ezenkívül: „Új honalapítás a Bácskában” és Magyar híradó.

Okt. 28. kedden: Potyautas. Kacagató és izgalmas kalandorfilm. Német háborus híradó.

Okt. 29. szerdán: Sok hűhó Emmiért. Közönségszerető és legszebb énekes, zenés magyar vígjáték. Kisérő műsor: „Régi órák orvosa” kisfilm és Háborus híradó.

Okt. 30. csütörtökön: Heten a Himalája ellen. Világhírű expedíciós film. Ezenkívül: „Sian és Pan” amikor a lábadozót kezelik. Aktuális híradó.

Nov. 1-2. szombaton és vasárnap: Alipáng a fekete szúiban. Hatalmas filmkülönlegesség az életért, szerelemért és szabadságért vívott harcokról. Kisérő műsor: „Cigaretta füst” magyar kisfilm. Aktuális magyar híradó.

állapított áron szerezhesse be szükségleteit!

A nagyjelentőségű, igen figyelemre méltó tájékoztatót a közellátási miniszter egy fontos bejelentéssel zárta. Közölte ugyanis, hogy az országos árfelelősségi kiépítésével az árkormánybiztossal együtt olyan új rendszert léptet életbe, amellyel végtelenül könnyűvé teszi az árdragítás felismerését, egyben megállapíthatóvá teszi, hogy az ország mely részein és milyen cikkekben mutatkozik a rosszindulatú spekuláció.

A gabonafeleslegek felajánlása.

Közeledik október vége, október 31-ike, az a dátum, amelyek eltelteig a gazdatársadalomnak fel kell ajánlani a Hombár bizományosainak a gabonafeleslegeket. Erre vonatkozóan hónapokkal ezelőtt intézkedett a kormány s ugyanakkor már a cséplésnél számba vette a gabonatermést. A gabonalapok alapján tudja a kormány, hogy kinek mennyi gabona van birtokában, ezen a ponton tehát tökéletesen tisztá a helyzet.

Ezt a helyzetet ismertette legutóbb Lossonczy István közellátási államtitkár, aki rádióbeszédében rámutatott a közellátás fontos kérdéseire és a gabonafeleslegek felajánlására hívta fel a gazdatársadalmat. Utalt az elmúlt gazdasági év nehézségeire és emlékeztetett arra, hogy a kormány ezeknek kiküszöbölésére ez idén már megtette a kellő eredményhozó intézkedéseket. A magyar nép, hangzott az államtitkár, fegyelmezett és bölcs nyugalommal viseli a reáért terheket s tudja, hogy azok a háborus idők következményei. A közvélemény és elsősorban a magyar gazdatársadalom áldozatkész megértéssel fogadta az ezzel kapcsolatos rendelkezéseket, éppen ezért a keresztény magyar tömegek elkeseredéssel tekintenek azokra a kevesekre, akik akár láncolással, árdragítással, akár árulerejtéssel próbálják a kormány nagy munkáját megnehezíteni. A törvényes rendelkezések biztosítják a terhek egyenlő elosztását s aki ma kötelességei alól igyekszik kibujni, az közeljár a hazaáruláshoz.

A minisztérium tudvalevőleg akként döntött, hogy aki a számbavett gabonafeleslegeket október 31-ike után szolgáltatja be,

az a megszabott egységes árnál tíz százalékkal kevesebbet kap. A termelőnek tehát elsődrendű érdeke, hogy gabonafeleslegét az október 31-iki határidő letelte előtt vételre ajánlja fel. Hazafias, erkölcsi kötelesség, ám emellett az ésszerűség parancsa is, mert a kormánynak rendelkezésére állnak azok az eszközök, amelyekkel a feleslegek igénybevételét minden körülmények között biztosítani tudja. Itt emlékeztetünk arra az eredményes munkára, amellyel a közellátási minisztérium előhívta a fővárosban az elrejtett különböző élelmiszerkészleteket és bizonyos, hogyha netán szükség lenne rá, ugyanez az erély és eredmény jellemezné az eltitkolni igyekezett gabonafeleslegek előteremtését is. Az eldugott készletek minden körülmények között napvilágra kerülnek s ezt biztosítja az a szakértelem és az a katonás erély, amellyel közellátási miniszterünk irányítja az ország közellátásának kérdéseit.

Általában megállapítható, hogy a magyar gazdatársadalom megértéssel teljesítette kötelességét, mégis akadnak egyesek, akik a feleslegek beszolgáltatásával késlekednek. Az államtitkár rádióbeszédében nyomatékkal figyelmeztette ezeket a gazdákat, hogy már csak rövid idő áll rendelkezésre s kéri szóval fordult hozzájuk, hogy siessenek a kormányzat segítségére és a lehető legsürgősebben jelentkezzenek a Hombár bizományosoknál készleteik felajánlásával. Egyelőre csak kérelem hangzott el, mert a kormányzat bizik minden magyar gazda megértésében, áldozatkészségében és el kívánja kerülni a szigorú intézkedéseket. A nemzet egyetemes érdekei követelik most a gabonafeleslegek teljes mértékben való beszolgáltatását s a nemzeti közvélemény bizik abban, hogy nem lesz szükség szigorú intézkedésekre. Nem lesz szükség, de ha szükség lenne, könyörtelen határozottsággal fognak eljárni, mert ezt kívánja mindannyiunk érdeke és ezt érdemlik azok, akik a mai komoly időkben szembe mernének helyezkedni a köz érdekeivel.

TÖRVÉNYSZERÜSÉG.

Itta: Körner Gézáné.

Szerettelek, mint éretlen süldő lány, szerettelek, mint piciny emberparány. Szerettelek, mint életre hitt magzat, szerettelek, már anyám szive alatt. Szerettelek, a csillagot raktam rád, el nem fogyó csókkal zártam le a szád. Szerettelek, jobban, mint Istenemet, egy életen át vakon hittem neked. Egy életen fogtam delejes kezed, kárpótolt csókodért az emlékezet. Am a Végzet kegyetlenül mart belém, és arcok torzán vigyorognak felém: Öt szeretted, Ö mást, téged más szeret, szerelmet venni, koldulni nem lehet! Mégis balgán járok lépteid nyomán, bucsu csókot parsel ajkadra a szám. Véled szemben jeltelen bolygó vagyok, melyre a nap törvényszerűleg ragyog. Mégis érzem, siron innen siron túl: Téged kell szeretnem olthatatlanul.

Eladó a VII. tized Bercsényi-utca 28. szám alatti 210 négyszögletes üres házhely telek. Értekezni lehet: a helyszínen.

Eladó az I. tized Köselyalji-utca 12. szám alatti 110 négyszögletes házassudvar. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

FÜRDŐKÖZLEMÉNYEK.

írja: VERESS BÉLA.

Gyógyfürdők —

Vaszary Gábor regényében.

Ki ne hallott volna róla, vagy írásából ki ne ismerné Vaszary Gábort, a kiváló humorú írónkat? Testvéreivel Vaszary Pirivel és Jánossal együtt irodalmunk, illetve művészetünk kimagasló egyéniségei.

Nos Vaszary Gábor „Kislány a láthatáron” c. regényében — ahogyan Hajdusoboszlón mondani szokás — „kipennázta” gyógyfürdőnket is.

Fürdőnkönkről jelentek meg már költemények, tárcák, novellák, leírások, sőt legendát is gyártottak róla, még a budapesti szinpadokon is többször megfürdették nevét a nézőközönség előtt, de Vaszary Gábor műve az első regény, amelyben a Hajdusoboszlói Gyógyfürdő szerepel.

A regény hősei egy fiatalember és egy hölgy autón érkeznek Debrecenbe, ahol elhatározzák, hogy Hortobágyon keresztül a híres szoboszlói fürdőt is megnézik. Az egyik étteremben a bőbeszédű pincér elmeséli nekik, hogy mit érdemes Debrecenben megnézni. Ajánlja „a krematoriumot, az öreg templomot, a klinikát, ahol a föld alatt viszik ki a halottakat, a nagyerdei strandot...” Es így folytatja:

„Olyan (már mint a nagyerdei strand) nincs még egy a világon. Az edőben a fák között van a strand. Egy szó se igaz abból, hogy a hajdusoboszlói strand különb volna, mint a miénk. Hiába eszi őket a fene, hogy az övék legyen a különb, sose lesz abból semmi. Erdei strand csak egy van a világon és az a miénk. Ezt nem én mondom, de mindenki, aki csak látta. Ide jönnek a külföldiek és nem Hajdusoboszlóra, kérem, a Hortobágyon keresztül Hajdusoboszló felé vették az útjukat. Közben a máti fürdőnél a fiatalember megjárta, mert belesettegy pocsolójába úgy, hogy sártól piszkos ruháját le kellett vetnie és csak fürdőtrikóban ült a volán mellé.

A regényben a megérkezés a következőképpen van leírva: „Öt perc sem tellett bele, már Hajdusoboszlón voltunk. Az eső még egyre esett, ha nem is olyan kiadósan, mint az imént, de mindenesetre olyan szép időnek semmiesetre sem lehetett tekinteni, hogy uszónadrágban máskáljon az ember, mint például én. Madge (a regény hősnője) a felöltőjét fejére huzva, a víztócsák között szökdecselve szaladt be a strandra (jaj, csak esne el a lelkem, de örömmel venném a karjaimba).

— A pénzár körüli fedett helyen ember ember hátán szorongott, az eső elmulására várakozva. Érthető feltűnést keltettem köztük uszótrikóban, utazótáskával kezemben, mivel inkább sportszerű jelleget kölcsönözve megérkezéseimnek, lassu léptekkel vonultam be.

Madge éhes volt, ezért a strand éttermebe mentünk. Ez is tele volt, egyetlen szabad asztalt nem láttunk sehoh.

Egy idősebb hölgy társaságában ülő vicces ur készséggel átengedte helyét Madgenek. Én átmentem a bőrönddel a férfi öltözőbe, hogy felöltözsem. Az eső újra nekiered, a sikos uton csak óvatosan járhattam, nehogy hasra vágódjam,

ennek következtében alaposan megáztam. Az öltözőbe érve, meggondoltam a dolgot; ha már ugyanis megáztam, és a jegyem is megvan, megfürdöm, mielőtt felöltöznék.

Elég sokan fürödtek, akiket ugyáltszik nem zavart az eső. A meglétkoruk csak a fejüket dugták ki a vízből és pislogtak, a fiatalabak ellenben ügyet sem vetettek az időre, futkostak, jöttek-mentek, hancuroztak vidáman. Nagy kör alakú medence volt az első, amit megpillantottam, — mert volt ott több is, — harminckét fokos vízzel. Epe ncsak belekóstoltam egy kicsit a lábammal. A sokat emlegetett hullámfürdő baloldalt volt, ennek a vize már csak huszonnyolc fokos, persze a hullámvérést leállították a rossz idő miatt. A levegő jóval hűvösebb, mint a víz. Sokan már unhatták is a meleg fürdőt, és csak azért nem jöttek ki belőle, mert attól tartottak, megfáznak, míg innen a háromszáz méterre fekvő öltözőbe elszaladnak.

A hullámfürdő mögött még egy kisebb medence volt, ennek a vize már gőzölgött a melegtől, gondolom rheumás betegeknek tartogatják.

Kellemes üdítő érzés volt esőben fürödni. Szinte elfeledtem minden gondomat...

Vidám lubickolások közepette csupán a saját létezésem boldog tudata kötött le. Életünk ritka percei ezek, amikor csupán azért boldog az ember, mert öntudatlanul él.

Az öltözőkésnél borraivalót akartam adni a szekrény-nyitogatónak, hogy törülközőt szerezzen nekem.

— A borraivaló tilos, — mondta és ridegen eltolta a kezemet; persze törülközőt se adott. Kénytelen voltam egy tiszta ingemet felhasználni erre a célra. Épen elkészültem az öltözőkésessel, amikor visszajött hozzám és a fülembé sugta:

— Az előbb azért nem fogadtam el borraivalót, mert figyeltek minket, de most már nyugodtan ideadhatja az ur. — A tekintete ártatlan volt, mint egy gyermeké.

Madge még mindig az étterem terraszán találtam élénk beszélgetésbe keveredve a vicces urral, aki épen azt mesélte, miképpen lehet olcsón nyaralni vidéken. Akárhoh száll meg az ember, mondja csak nyugodtan, hogy utazó és negyven százalék engedményt kap; igazolnia se kell magát.

— Önök még ezt se tudták? — csodálkozott.

Nem tudtuk. Magam részéről, anélkül, hogy bárkit is megbántani volna szándékomban, inkább fizetnék még negyven százalék felárat, csak ne nézzenek soha utazónak.

A vicces ur, (azért nevezem így, mert beszéd közben néha leköpte az embert) észrevett egy hölgyet és utána kiáltott:

— Asszonyom, várom a kiskapunban. — Majd felém fordulva dudolni kezdte: — Várhatsz bábám, elvárhatsz...

A hölgy odajött hozzá és megkérdezte:

— Hány órákor?
— Ájvé, Móricka érdeklődik, — majd megnézte a balcsuklóját, mintha karkötő-órája lett volna és

azt mondta igen szellemesen: — Hatkor várom a Nyugatnál.

Hirtelen leküzdhetetlen érzésem támadt; én ennek az embernek a társaságát máris túléveztem.

Madge kíváncsi volt a strandfürdőre, így tehát sürgősen elbucszunk átmeneti ismerőseinktől és körüljártuk a terepet. Jobbra voltak a fedett uszodák. Mindjárt az előcsarnokban nyugágyon heverésztek a betegek, mankóikat a falnak támasztva. Az előcsarnokból balra és jobbra nyílt két kisebb méretű fedett uszoda; egyik harminchat, a másik harmincnyolc fokos vízzel, sőt a kettő között a bejáratnál szemben kisebb nyitott uszoda is volt. Uristen, mennyi medence és egyik melegebb vizű mint a másik.

Végeredményben ez a strandfürdő nagyobb méretű, mint a debreceni, ez tagadhatatlan; gyógyhatása is nagyobb lehet, legalább is kell, hogy így legyen, mert ide mankóval járnak... az ilyesmi... kedélytelen látvány. Magam részéről szívesebben sétálok egy temetőben, mint kórházban.

Eddig szót a regényben a gyógyfürdőkre vonatkozó rész. A regény hősei az esti órákban tértek vissza, újból Hortobágyon keresztül, Debrecenbe. Megcsodálták az alkonyodást a pusztán, az alábukó nap korongját, mely óriási narancshoz hasonlított.

Vaszary Gábor regényéből már két kiadás jelent meg, valószínűleg több ezer példányszámmal. Figyelemreméltónak és nagy jelentőségűnek tartjuk, hogy gyógyfürdőnkönkről már komoly regényben is történik említés. Ez is mutatja, hogy fürdőnk ma már fogalom az egész országban, amelynek a sorát erőteljesen kézbe kell venni és úgy intézni, hogy mindenkor méltó legyen értékehez és hírnevéhez.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt háromnegyed 10 órákor prédikál Melegh Dániel segédlelkész, 11 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 2 órákor kátémagyarozatot tart Loós András segédlelkész.

— **A református templomban** október 31-én, pénteken délelőtt 9 órákor hálaadó istentiszteleten imádkozik Demjén Ferenc lelkész.

— **Reformációi emlékünnepe.** A helybeli ref. belmissziói egyesületek november 2-án, vasárnap délután 5 órákor a református templomban reformációi emlékünnepeket rendeznek. Az ünnepélyen reformációi emlékbeszédet tart Szenes László debreceni klinikai lelképásztor. A Városi Dalegyet énekkari számmal, a belmissziói egyesületek tagjai szavallatokkal működnek közre. Lapunk következő számában a részletes műsört közölni fogjuk.

— **A kaszinó választmánya** okt. 19-én dr. Márton Gábor polgármester elnöke mellett ülést tartott.

— **A református presbitérium** ma délelőtt ülést fog tartani. Napirenden lesz két tanítói állás betöltése.

— **A Magyar Élet Párt** mult vasárnap igen fontos üléséről teljes tudósítást lapunk jövő számában fogunk hozni.

— **Halottak napját** a róm. kat. egyház a felsőbb egyházi hatóságok intézkedésére nov. 3-án hétfőn tartja meg.

— **A református elemi iskolák növendékei** október 31-én d. e. 10 órákor tartják reformációi emlékünnepeiket a református templomban, a következő műsossal: 1. Kezddőnek: XC. zsoltár. 2. Szavall: G. Kiss Károly. 3. Ének: Erős várunk. Énekl: az V-VI. fiu- és leányoszt. 4. Ünnepi beszéd: Galánfi András tanító. 5. Ének: Térj magadhoz. Énekl: az V-VI. fiu- és leányoszt. 6. Szavall: Cs. Tóth Ibolya. 7. Záróének: 245. dicséret 10. v.

— **Hajdúvármegye törvényhatósági közgyűlése** Debrecenben okt. 30-án megy végbe. Elnökölni fog Rásó István alispán. Új főispán kinevezésére még nem történt döntés.

— **Országos kirakodó és állatvásárt** tartanak Hajdusoboszlón hétfőn okt. 27-én.

— **Az orosz-szovjet hadsereg** borzalmas állapotba jutott — mondják az angolok. A kormány Moszkvából elmenekült. Rostov félmillió városát a németek elfoglalták. Moszkva és Szentpétervár szorongatott helyzetbe kerültek. A szovjetből eddig másfélmillió négyzetkilométer került a németek és szövetségesei kezére 65 millió lakossal rengeteg ipari és szénbánya vidékkel.

— **Dr. Szilágyi Ferenc** debreceni járási szolgabíró a belügyminiszter Maros-Torda megye közgazgatásához a tisztviselők kioktatására, illetve a mai törvényes rendelkezésekbe való bevezetésére három hónapi időre kirendelte. Ez idő alatti helyettesítéséről Rásó alispán fog gondoskodni.

— **A honvéd katonák érmelegítőjének a kötésére** megindított mozgalom városunkban szép eredmény mellett folyik. Csütörtökön este több mint 100 pár kész érmelegítőt adtak be a Lorántffy Szusánna ref. nőibibliakör helyiségében, melyeket a harctérre való eljuttatás végett a Vörös Kereszt Egylet budapesti központja útján már postára is adták a helybeli vezetők s jövő hét végén követni fogja azt a másik csomag is. Az addig elkészülő érmelegítőt a csütörtök este 7 órákor kezdődő bibliaköri összejövetel előtt ismét átveszi az erre felkért Czeglédy Esztiike.

— **Az állami költségvetést** csütörtökön terjesztette a képviselőház elé Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, aki nagy érdeklődéssel fogadott hatalmas beszéd kíséretében vázolta a magyar gazdasági erő növekvő feladatait és teljesítő-képességeit. A költségvetés kiadási főösszege 3256 millió 300 ezer pengő. A bevételi előirányzat 3082 millió, a hiánylát összege 174 millió pengő. A beruházási program 1000 millióról 4500 millióra emelkedett. A világháborús 65 milliárd korona értékű hadikölcsön kötvényeket 400 millió pengővel váltja meg az állam. Az erdélyi részek gazdasági érdekének fedezetére 100 millió pengő nyereménykölcsönt bocsátanak ki. A pénz felhígításába nem megy bele a kormány. A fizetések és munkabérek bizonyos mérvű felemelése után minden eszközzel fenntartja a magyar kormány az európai viszonyoknak megfelelő új magyar árszínvonalat. A képviselőház pártkülönség nélkül nagy megnyugvással fogadta az új költségvetési előterjesztést.

Eladó a IV. tized Fehér-utca 19. szám alatti 2 padlós szoba, kövezett konyha és melléképületekből álló 300 négyszögöles házassóvár. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

— **A háborús idők tizparancsolata!** 1. Küzdj az árdrágítók ellen! 2. Ha árdrágítóval találkozol, hívi rendőrt, mert ez a kötelességed! 3. Ne fizess többet senkinek a hatóságilag megállapított árnál! 4. Segíts az árellenőrök munkájában, mert azok rajlad segítenek! 5. Az árakra ne csak magad vigyázz, tartasd be másokkal is! 6. Ne ülj fel kósza híreknek, mert azok terjesztése a spekulánsoktól ered! 7. Beosztással élj, ne halmozd át, a rejtéteket pedig jelentsd fel! 8. Zugforgalomban ne vásárolj és ne adj el, mert a tisztességes kereskedelem készlete csökken! 9. A nemzet érdekét tartsd szem előtt és ne engedj kijátszani a hatósági rendelkezéseket! 10. Légy méltó a szovjet ellen harcoló hőseinkhez és vállald az igazságos áldozatot az itthoni gazdasági fronton!

— **Dr. Szűcs János városi aljegyző újabb kiküldetése.** Dr. Szűcs János városi II. o. aljegyzőt belügyminiszter a visszafoglalt délvidéki területre, közelebbre Bácsbodrog vármegyébe a népmozgalmi nyilvántartási munkálatok mikénti végzésének betanítására oktató-tisztviselőként kirendelte. E hivatásunkkal kapcsolatban meg kell emlékeznünk arról is, hogy dr. Szűcs Jánosnak ez a kirendelése a pontos, precíz és megbízható tisztviselő, kiváló munkateljesítményének újabb elismerése.

— **Házi, betegápolói tanfolyam** kezdődött városunkban f. hó 21.-én az Országos Magyar Vörös Kereszt Egyesület támogatásával. A tanfolyam vezetője Dr. Pékánovich István négyorvos. A tanfolyamon 32 hallgató vesz részt.

— **A református iskolaszék** okt. 19-én Demjén Ferenc lelkész elnökelete élén ülést tartott. Az ülésen az újonnan választott iskolaszéki tagok: dr. vitéz Simon Árpád, dr. Csíha István városi ügyész és dr. Pénztáros Imre városi tanácsnok is részt vettek. Az iskolaszék a tanítói állásokra beérkezett pályázatok elbírálásával foglalkozott és javaslatát a presbitérium elé terjesztette. Majd több belső iskolai ügyben tett intézkedést.

KERESZTÉLY

hirneves zongoraterme

BUDAPEST,

Vilmos császár-ut 66. sz.

Legjobb zongorák legolcsóbban részletre is.

Csalódás sohasem érheti!



— **Autó- és szekér összeütközés** volt a Debrecen-Hajdusoboszló közötti úton a napokban. Könnyebb természetű sebesülések és anyagi károk történtek.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetés: Karacs László és Rákosi Ilona. Házasságot kötöttek: Elek Sándor és Kaszás Erzsébet. Születések: Király István leánya Irén, Bordán János leánya Erzsébet, Soós Ferenc leánya Eszter-Julianna, Czeglédi Lajos leánya Vilma-Róza, P. Kovács András fia Lajos, D Kovács János leánya Erzsébet, Madarász János leánya Irén-Veron. Halálozások: Székely Ilona 2 hónapos, Szabó Lajos 86 éves, Tibai Julianna 16 éves.

Eladó a debreceni útfélen 31. kat. hold tanyás föld esetleg részletekben is, ugyancsak eladó a Csepüs kertben 420 négyszögöl szőlőföld. Értekezni lehet: Hamvas-utca 21. sz. alatt, a tulajdonossal.

Eladó a kabai műtőfélen két kat. hold elsőosztályú vízmentes szántóföld. Értekezni lehet: Törökdomb-utca 1. szám alatt.

— **832 millió pengő szükséges Magyarország vízrendezési munkálatainak költségeire.** A 75 éves jubileumát ünneplő Magyar Mérnök és Építész-Egylet gazdasági előadás-sorozatában október 20-án, hétfőn Trumer Árpád miniszteri tanácsos tartott előadást „A magyar vízrendezések jövő feladatai” címmel. Az előadó vázolta, hogy a vízrendezési kérdések ma három irányúak, mert a célkitűzések megvalósítása részben az állam, részben pedig a vizeitársulatok és ezekbe nem tartozó érdekeltségek feladata. Az utóbbi esős évek kártételei és mezőgazdaságunk fejlődése a vízrendezések gyors és tervszerű megoldását kívánják. Ezt azonban akkor lehet célszerűen megvalósítani, ha a vízrendezések hátralevő feladatait egységesen oldják meg. Ebből a szempontból igen fontos tehát, hogy a vízrendezések megoldását az állam vegye kezébe és előre megállapított munkaterv alapján hajtsa végre azokat. Az előadó ezután a vízrendezések hátralevő feladatait, ezek terjedelmét és a munkálatok várható költségeit ismertette. Jövő feladataink közül különösen folyóink szabályozása, belvizeink fokozottabb rendezése és hajózó utjaink fejlesztése — köztük a Duna-Tisza-csatorna — jelent közgazdaságunkra nézve különös fontosságot.

A szükséges vízrendezési munkálatok 832 millió pengővel megoldhatók. A munkaterv 20 év alatt lenne megvalósítható évi 41 millió pengős beruházással. Befejezésül hangsúlyozta az egységes munkaterv előnyét, mert ezáltal az egyes munkákat a közérdeknek megfelelően és a kellő időpontban lehet végrehajtani és hogy ezáltal a végrehajtás nem függ magánérdekektől, vagy társulatok akaratától. Az értékes előadást a hallgatóság mindvégig nagy érdeklődéssel fogadta.

17822—1941.

Hirdetmény.

A közellátási kormánybiztos — meghatározott keretek között — árpavásárlására engedélyt ad ki azok részére, akik saját szükségletükön felül a közellátás céljára is hízlanak sertéseket E vásárlás-engedély alapján az árpát csakis termelőtől, arató, vagy cséplőmunkástól lehet megvásárolni. A vásárlási engedélyre az igényeket a városi közellátásügyi hivatalnál lehet bejelenteni.

Dr. Szabó Zoltán
polgármester h.

17924—1941.

Felhívás.

Felhívom a város gazdaközönységét, hogy gabonafeleslegét legkésőbb okt. 31-ig a Futura, illetve Hombár bizományosok részére okvetlen ajánlja fel megvételre, mert november 1-től kezdve a Hombár bizományosok a gabonáért mázsánként 10 százalékkal alacsonyabb árat fizetnek ki. Gabonafelesleg felajánlásának elmulasztása kihágást képez és szigorú büntetést von maga után.

Felhívom mindazokat az ellátatlanokat, akik gabonavásárlási engedélyük alapján gabonaszükségletüket még be nem szerezték, hogy azt legkésőbb október 31-ig az ötven holdon aluli termelőktől szerezzék be. A Futura és Hombár bizományosok a gabonavásárlási-engedélyre gabonát nem szolgáltatnak ki.

Dr. Szabó Zoltán
polgármester h.

1617—1941.

Hirdetmény.

Közírré tesszük, hogy a Deres Margit és Elelka kiskorúak tulajdonát képező 1 kat. hold 400 négyszögölnyi Délkeleti Tisza menti mezőgazdasági ingatlan nyilvános árverésen hasznónbérbeadjuk. Az árverés f. évi október hó 28-án, d. e. 10 órakor lesz megtartva a városháza emelet 9. számú hivatali helyiségben.

Az árverési feltételek ott megtekinthetők.
Hajdusoboszló, 1941. október 20.
Dr. Geönczy József
árvaszéki ülnök.

17288—1941.

Hirdetmény.

A 4500—1941. M. E. sz. rendelet a gabona feleslegeknek folyó évi október 31. napjáig való kötelező felajánlását írja elő. Tekintettel arra, hogy ezidőig még sokan nem tettek eleget felajánlási kötelezettségüknek, ismételn felhívom a termelők figyelmét arra, hogy a határidő elmúltával a megállapított árak 10 százalékkal csökkennek, ettől eltekintve pedig a pénzbüntetésen kívül az eltitkolt gabonát el is kell kobozni. Elvárom mindenkitől, hogy az ország nyugalma és boldogulása érdekében kötelezettségének mindenki a legteljesebb mértékben és a legkomolyabban eleget tegyen.

Hajdusoboszló, 1941. okt. 17.
Dr. Márton Gábor
polgármester.

11068—1941.

Hirdetmény.

A kukoricamoly elleni védekezés elsőrendű gazdasági érdek lévén, különös hangsúllyal hívom fel a gazdaközöniséget a védekezés teljesítésére.

A tengeritörés idején kell a védekezést megkezdeni s a tengeriszárát úgy kell a tengeriföldről letakarítani, hogy a szárból a fölvel számozott rész, amelyből a jövő tavasszal a moly pille kikelhetne, vissza ne maradjon. Igyekeztek a gazdaközönség a csutka betakarításakor azt úgy elraktározni, hogy a felhasználás a jövő év elején ha nem történe meg, április 1-én a tengeriszárból a külvilággal szabadon semmimem érintkezze, illetve, hogy abból a moly pille ki ne bujhasson.

Különösen nagyfontosságú a mindenki részéről történő lelkiismeretes védekezés, mivel az idén a tengerimoly nagy károkat okozott s jövőre még nagyobb mérvű kártételevel lehet számolni.

A kukoricamoly elleni védekezést közegeimmel a legszigorúbban fogom ellenőriztetni s aki a védekezést elmulasztja, az a kihágási eljárás alá fog kerülni s pénzbüntetéssel büntetetik.

Hajdusoboszló, 1941. október 8.
Dr. Márton Gábor
polgármester.

16706—1941.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter ur a gazdasági cselédeknek, gazdasági munkásoknak és föld (kubikus) munkásoknak szerkesztett példát nyújtandó és hogy becsületes munka és hűségese szolgálata a gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést is nyerjen, az olyan gazdasági cselédek és munkások, illetőleg föld (kubikus) munkások részére, akik az egy helyen töltött hosszú szolgálata, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kitűntek, — hűségese szolgálatauk elismeréseként az 1942. évben pénzbeli jutal-

mat és elismerő — oklevelet adományoz.

Felhívom ehhez képest azokat a gazdasági cselédeket, akik példás és hűségese viselkedésük mellett legalább 25 esztendő töltöttek egy munkaadónál és azokat a munkaadókat, akik ilyen gazdasági cselédet, illetve gazdasági munkást alkalmaztak, hogy folyó évi október 28. napjáig a kitüntetésre való előterjesztés végett Dr. Geönczy József aljegyző urnál jelentkezzenek.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

1530—1041.

Hirdetmény.

Közírré tesszük, hogy Csanády Ferenc és Csanády Imre kiskorúak tulajdonát képező Korpád levő 30 kat. hold területű tanyás birtokot nyilvános árverésen hasznónbérbe adjuk. Az árverés f. évi október 28-án d. e. 10 órakor lesz megtartva a városháza emelet 9. számú hivatali helyiségben. Az árverési feltételek ott megtekinthetők.

Dr. Geönczy József
árvaszéki ülnök.

17346 1941.

Hirdetmény.

Az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság f. hó 30. napjától kezdve 4 hetes szabás-varrás tanfolyamot tart a polgári iskolában. Tanfolyam órák naponként a délutáni órákban. A tanfolyam díjtalan. Jelentkezni lehet f. hó 30-ig Dr. Tóth Béla városi aljegyző urnál.

Dr. Szabó Zoltán
polgármester h.

18058—1941.

Hirdetmény.

Az újabb érvényű petróleum- és cukorjegyek csak a napokban érkeztek meg. Az előkészületi munkálatok elvégzése után azok kiosztása a következő sorrendben történik: okt. 28-án és 29-én I., II., III. tized, 30-án és 31-én IV., V., VI. tized, nov. 3-án és 4-én VI. tized és tanya, nov. 5-én az I. és II. tizedből elmaradottak, nov. 6-án a III. és IV. tizedből elmaradottak, nov. 7-én az V. és VI. tizedből elmaradottak, nov. 8-án a VII. tized és tanyasiakból elmaradottak. Akik november 8-ig a jegyeket ki nem válthatták, azok a jegyek kiváltása végett november 10-től jelentkezhetnek.

A november hóra érvényes minden petróleum utalványra (két drb. szelvény) kiadható petróleummennyiséget 1 literben állapítom meg. Novemberi első szelvény november 15-ig, a második szelvény november 15-től november 30-ig váltható be.

Dr. Szabó Zoltán
polgármester h.

— **Országszerte megindult a kötelező faggyu gyűjtés.** Az iparügyi miniszter rendelete értelmében Budapesten és a törvényhatósági városokban a vágóhidak, községekben pedig a husiparások kötelesek beszolgáltatni a nyersfaggyut a zsíradékgyűjtő és elosztó megbízottainak. A rendelet szerint a faggyut le kell fejteni és azonnal beszolgáltatni, vagy amennyiben megbizott helyben nincs, faggyubejelentőlapon bejelenteni. A bizományosok a beszolgáltatott faggyumennyiségről az anyag-gazdálkodási bizottságnak tesznek jelentést, amely a készletek felett rendelkezik. A faggyugyűjtéssel kapcsolatos szervezőmunkák befejeződtek és körülbelül háromszáz megbizottal az egész országban megindult a faggyugyűjtés.